
'TALVIS FLICKON" 

Palvis flickon de ä så kecker, 
de gå till kyrkan med lappad pjeksa, 
en tofs i nacken och den va ro 
och deras mödom(m) va lang sen dö. SPE 

Att den gamla allr 
det kan vem som he 
fiolspelmän med "uti 
nationella schlagersi 
spelmännen från olii 
söndag, den 9 mars 
bjuda på finlandssi 
bäst, kan man gott s 
mer entusiastisk än 

Bakgrunden till storsamlii 
lands svenska spelmansföl 
bundsdagar, som alltså ocksl 
avslutas med den tradition* 
ningen inför publik. 

Inför evenemanget — och i 
det växande intresset för alln 
vill söndagsläsningen med det 
läsarna en inblick i vår fin 
folkmusik- och spelmanstrad 

Otto Andersson kan betei 
världens främsta folkmus 
vare hans och Föreningen 
vi i dag glädja oss åt en b 
tradition. 

Deltagarna i Brages första tävling för allmogespelmän 1907. 

Från knutdans till spelmansstän 
Av ANN-MARI HÄGGMAN 

Att vi i dag har en levande finlandssvensk spelmanstradition 
kan vi tacka dem — framförallt Otto Andersson — som 
förstod att vår gamla allmogemusik höll på att försvinna, och 
att det gällde att så snabbt som möjligt rädda vad som räddas 
kunde undan förgängelsen. Otto Andersson insåg att det inte 
bara räckte med att teckna upp de gamla låtarna och visorna 
utan att man också måste aktivera spelmännen, den gamla 
bruksmusikens utövare, att bära traditionen vidare. Han tog 
år 1907 upp idén m e d spe lmanstävl ingar — som Anders Zorn 
ett år tidigare hade lanserat i Sverige — och följande steg blev 
de återkommande spelmaiisstämmorna. I dag kan vi tala om 
en ny spelmansrörelse; nya spelmän växer upp som svampar 
ur jorden, och intresset för folkmusiken har vuxit lavinartat 
under det senaste decenniet. 

Dagens spelmansmusik har sina 
rötter i ett samhällfe som var mycket 
olikt det vi upplever i dag. Vi 
behöver bara gå ett sekel tillbaka i 
tiden för att finna den gamla byn 
som en fast enhet, självförsörjande 
även när det gällde spelmän och 
musik* Då hade spelmannen en 
central roll, hans musik behövdes 
,vid bröllop, begravningar och till-
ställningar av olika slag. Sedan 

É följde tider med skiftesförordningar, 
industrialisering och folkbildnings-
strävanden; grunden för den gamla 
traditionsbundna kulturen försämra-
des. 

) Allmogemusiken 
i dödsryckningar 

Tiden kring sekelskiftet utmärkes 
av ett flitigt insamlingsarbete. Fors-
kare och studenter vandrade om-
kring ute i bygderna och tecknade 
upp visor och låtar. Insamlingen 
hade för det mesta formen av en 
räddningsaktion, det gällde att ta 
tillvara så mycket som möjligt av 
den gamla gehörsbundna traditionen 
innan den helt och hållet försvann. 

Otto Andersson skrev 1903 i 
Svenska Folkskolans Vänners kalen-
der: "Vår plikt är att se till, att så 
mycket som möjligt af dessa skatter 
räddas undan förgängelsen. Det är 
redan i elfte stunden, ty efter högst 

Zw fl^oll mor» l-ncinnt finna 

sämre läge; i Österbotten kallades 
den rätt allmänt "syndaryntjon" 
(syndarynkan). 

Också forskarna var bekymrade 
över dragspelets stora succé. När 
Otto Andersson tecknade upp spel-
manslåtar i Närpes 1902 konstatera-
de han bedrövat, att både fiolen och 
klarinetten då höll på att ge vika för 
dragharmonikan. Han skrev i sin 
reseberättelse: ' 'Där någon fiol ännu 
als fanns kvar, låg denna merändels 

Genom Otto Andersson nådde 
spelmansrörelsen det svenska Fin-
land redan 1907. Han hade tagit 
intryck av Zorns idé om att anordna 
tävlingar för att uppmuntra fiolspelet 
på landsbygden. Det var främst 
fiolspelmännen som kom att bära 
upp spelmansrörelsen. Klarinetten 
hade vid den tiden redan så gott som 
helt försvunnit och dragspelet var i 
detta sammanhang inte så väl sett 
emedan det ansågs medverka till den 

Bandspelaren är i dag ett oumbärligt arbetsredskap för folkmu-
sikforskarna. Den fångar alla rytmiska och musikaliska variatio-
nen som är särskilt viktiga just i folkmusiken. Alfons Mattsson 
och Nandor Lindqvist, Houtskär, spelar upp för artikelforfatta-

Spelmän från Borgå vid förbundsdagen i Vasa 1973. Fr.v. Klas Gustafsson, Waldemar Lönnroos 
Bo ^adenström och Knut Ewalds. 
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bjudan till musikfesten och läto i går 
höra sig i täflan, den första i 
Finland, i Nyländska nationshuset. 
Prisdomare voro hrr V. Noväcek, 
B. Petterson, E. Furuhjelm och O. 
Andersson. 

Det var en ärevördig syn att se 
dessa i sin konst delvis redan 
grånade spelmän. Deras ansiktsut-
tryck angaf ett varmt, inspireradt 
uppgående i det föredragna, angaf 
att dessa violinmusikens represen-
tanter och försvarare mot harmoni-
kans vulgära intrång fattat sin sak 
med allvar och en viss berättigad 
grandezza. En vacker intimitet 
rådde mellan violinen, dess hantera-
re och musiken. Spelmän funnos, 
som själv förfärdigat sin violin, 
lagat om sina stråkar, och äfven 
lagat den musik de spelade. Där 
funnos gamla gossar, födda 1834, 
35, 36, 37, ända till unga rivaler 
från 1891. Glädjande var att se ett 
så stort antal församlade. Alla togo 
sin uppgift med pietet; en del 
utvecklade därvid djupt allvar, 
andra spelade med käckhet; en 
gammal spelman utvecklade därvid 
en nästan ungdomlig exaltation, för 
honom var utförandet någonting 
heligt till dess uppgift. En fiskare, 
som troligen sett många glada 
laxar, gaf sina musikstycken med 
tändande humor. De uppträdande 
voro till yrket trädgårdsmästare, 
timmermän, sko- och urmakare, 
skräddare, målare, jordarbetare, 

oss. Tävlingarna hade i stort sett 
samma förlopp söm tävlingarna i 
Sverige med undantag av en väsent-
lig och mycket viktig Avvikelse. 
Otto Andersson redogör själv där-
för: "Efter den egentliga tävlingen 
sammanförde jag alla deltagare uppe 
på estraden, stämde fiolerna i 
samma tonhöjd ... och anförde 
några av de låtar, som jag visste att 
alla eller så gott som alla hade på sin 
repertoar. Somliga spelade prim-
stämman och andra sekunderade; 
det blev en "allmogeorkester", 
sådan som man icke hade hört 
förut". 

Efter denna lyckade spelmanstäv-
ling hölls sedan spelmansstämmor 
regelbundet i Helsingfors och i 
landsorten — flitigt i Mariehamn, 
Vasa, Kristinestad — och ett 
trettiotal spelmän möttes vanligen 
vid dessa tillfällen i ädel tävlan. 
Dessa stämmor avslutades vanligen 

med att alla spelmän till publiken? 
stora förtjusning gemensamt utförde 
ett par låtar. 1911 kunde tidningarna-
konstatera att "herr Otto Anders 
sons ifriga bemödanden att höj; 
violinspelet på landsbygden had< 
burit goda frukter." (Hb 
21.7.1911) 

Kritiker ger 
ros och ris 

Betydelsen av dessa första spe 
manssammankomster kan knappa: 
överskattas. Spelmännen tog sir 
gamla instrument till heders iger 
höll dem i skick, förbättrade dej 
och började öva de gamla melodie 
na. Prisdomarna gav poäng inte bai 
för ett skickligt utförande och gc 
spelstil; en låt av hög ålder gav rm 
poäng än en yngre. Det är givet z 
dessa tävlingar också skapade vis: 



l i n o r e v e i i c n i i i i i g c i — 
det växande intresset fc 
vill söndagsläsningen m 
läsarna en inblick i v; 
folkmusik- och spelmai 

Otto Andersson ka 
världens främsta f 
vare hans och Förei 
vi i dag glädja oss 
tradition. 

Deltagarna i Brages första tävling för allmogespelmän 1907. 

Från knutdans till spelmansstä 
Av ANN-MARI HÄGGMAN 

Att vi i dag har en levande finlandssvensk spelmanstradition 
kan vi tacka dem — framförallt Otto Andersson — som 
förstod att vår gamla allmogemusik höll på att försvinna, och 
att det gällde att så snabbt som möjligt rädda vad som räddas 
kunde undan förgängelsen. Otto Andersson insåg att det inte 
bara räckte med att teckna upp de gamla låtarna och visorna 
utan att man också måste aktivera spelmännen, den gamla 
bruksmusikens utövare, att bära traditionen vidare. Han tog 
år 1907 upp idén m e d s p e l m a n s t ä v l i n g a r — som Anders Zorn 
ett år tidigare hade lanserat i Sverige — och följande steg blev 
de återkommande spelmaiisstämmorna. I dag kan vi tala om 
en ny spelmansrörelse; nya spelmän växer upp som svampar 
ur jorden, och intresset för folkmusiken har vuxit lavinartat 
under det senaste decenniet. 

Spelmän från Borgå vid förbundsdagen i Vasa 1973. Fr.v. Klas Gustafsson, Waldemar Lön 
Bo yVadenström och Knut Ewalds. 

Dagens spelmansmusik har sina 
rötter i ett samhällfe som var mycket 
olikt det vi upplever i dag. Vi 
behöver bara gå ett sekel tillbaka i 
tiden för att finna den gamla byn 
som en fast enhet, självförsörjande 
även när det gällde spelmän och 
musik.* Då hade spelmannen en 
central roll, hans musik behövdes 
,vid bröllop, begravningar och till-
ställningar av olika slag. Sedan 
följde tider med skiftesförordningar, 
industrialisering och folkbildnings-
strävanden; grunden för den gamla 
traditionsbundna kulturen försämra-
des. 

Allmogemusiken 
i dödsryckningar 

Tiden kring sekelskiftet utmärkes 
av ett flitigt insamlingsarbete. Fors-
kare och studenter vandrade om-
kring ute i bygderna och tecknade 
upp visor och låtar. Insamlingen 
hade för det mesta formen av en 
räddningsaktion, det gällde att ta 
tillvara så mycket som möjligt av 
den gamla gehörsbundna traditionen 
innan den helt och hållet försvann. 

Otto Andersson skrev 1903 i 
Svenska Folkskolans Vänners kalen-
der: "Vår plikt är att se till, att så 
mycket som möjligt af dessa skatter 
räddas undan förgängelsen. Det är 
redan i elfte stunden, ty efter högst 
ett tiotal år skall man knappt finna 
något spår af viol inspel på landsbyg-
den, och på samma gång äro också 
melodierna för alltid försvunna." 

Den syndiga 
fiolen 

Det var inte bara förändringarna i 
samhällsstrukturen som förorsakade 
fiolmusikens tiljbakagång. Redan 
under 1700-talet förde prästerna på 
vissa håll en ihärdig kamp mot 
dansstugorna. Ett sekel senare när 
väckelserörelserna bredde ut sig, 
upptog dessa kampen mot fiolen. 
Man såg nämligen i fiolen ett 
syndigt instrument, som alltför nära 
hörde samman med jordisk glädje 
och dans. 

Under 1800-talets senare del fick 
fiolen dessutom motstånd från allde-
les annat håll. Då kom nämligen 
dragharmonikan, som oerhört 
snabbt blev mycket populär, och 
som genast hotade att helt konkurre-
ra ut fiolen. Om fiolen hade 
fördömts av religiöst väckta, så var 
dragharmonikan faktiskt i ett ännu 

sämre läge; i Österbotten kallades 
den rätt allmänt "syndaryntjon" 
(syndårynkan). 

Också forskarna var bekymrade 
över dragspelets stora succé. När 
Otto Andersson tecknade upp spel-
manslåtar i Närpes 1902 konstatera-
de han bedrövat, att både fiolen och 
klarinetten då höll på att ge vika för 
dragharmonikan. Han skrev i sin 
reseberättelse: "Där någon fiol ännu 
als fanns kvar, låg denna merändels 

Genom Otto Andersson nådde 
spelmansrörelsen det svenska Fin-
land redan 1907. Han hade tagit 
intryck av Zorns idé om att anordna 
tävlingar för att uppmuntra fiolspelet 
på landsbygden. Det var främst 
fiolspelmännen som kom att bära 
upp spelmansrörelsen. Klarinetten 
hade vid den tiden redan så gott som 
helt försvunnit och dragspelet var i 
detta sammanhang inte så väl sett 
emedan det ansågs medverka till den 

Bandspelaren är i dag ett oumbärligt arbetsredskap för folkmu-
sikforskarna. Den fångar alla rytmiska och musikaliska variatio-
nen som är särskilt viktiga just i folkmusiken. Alfons Mattsson 
och Nandor Lindqvist, Houtskär, spelar upp för artikelförfatta-
ren, mag. Ann-Mari Häggman, som f.ö. också är spelmansför-
bundets ordförande. 

på någon hylla, utan strängar och 
höljd av dam, och från 'danslafvar-
na' hördes om kvällarna blott 
harmonikornas andfådda framstö-
nande af någon polka eller annan 
'nymodig' dans". 

Tävlingarna 
Zorns idé 

Ungefär vid den tiden tog spel-
mansrörelsen i Sverige fart. Konst-
nären Anders Zorn ville återuppliva 
den gamla utdöende konsten att 
blåsa horn och samtidigt ville han 
rädda de gamla fiollåtarna. Därför 
anordnade han år 1906 i Gesunda i 
Mora en tävling för hornblåserskor 
och spelmän. Detta var upptakten 
och tävlingsidén spreds sedan med 
hast över hela Sverige. Spelmansrö-
relsens första tider i Sverige beskrivs 
ingående av Otto Andersson i "Spel 
opp I spelemänner", Stockholm 
1958. 

genuina folkmusikens tillbakagång. 
Dragspelarna, som kände sig åsido-
satta, började speciellt i Sverige 
anordna egna stämmor, som blev 
stora publikframgångar. 

Första spelmans-
stämman 1907 

Sommaren 1907 firades en fin-
landssvensk sång- och musikfest i 
Helsingfors. Föreningen Brage, som 
hade grundats året innan, förlade sin 
vårfest till tiden för sångfesten och 
man lät en inbjudan gå ut till de 
finlandssvenska fiolspelmännen om 
att delta i spelmanstävlan. Det var 
första gången spelmännen samlades 
och huvudstadens tidningar ägnade 

: tilldragelsen stor uppmärksamhet. 
Jag citerar Hufvudstadsbladet 
(8.6.1907, signaturen Bis.): 

Femtiosex spelmän, landsbefolk-
ningens stolthet, dess glädje, dess 
musiknobless, hade hörsammat in-

bjudan till musikfesten och läto i går 
höra sig i täflan, den första i 
Finland, i Nyländska nationshuset. 
Prisdomare voro hrr V. Noväcek, 
B. Petterson, E. Furuhjelm och O. 
Andersson. 

Det var en ärevördig syn att se 
dessa i sin konst delvis redan 
grånade spelmän. Deras ansiktsut-
tryck angaf ett varmt, inspireradt 
uppgående i det föredragna, angaf 
att dessa violinmusikens represen-
tanter och försvarare mot harmoni-
kans vulgära intrång fattat sin sak 
med allvar och en viss berättigad 
grandezza. En vacker intimitet 
rådde mellan violinen, dess hantera-
re och musiken. Spelmän funnos, 
som själv förfärdigat sin violin, 
lagat om sina stråkar, och äfven 
lagat den musik de spelade. Där 
funnos gamla gossar, födda 1834, 
35, 36, 37, ända till unga rivaler 
från 1891. Glädjande var att se ett 
så stort antal församlade. Alla togo 
sin uppgift med pietet; en del 
utvecklade därvid djupt allvar, 
andra spelade med käckhet; en 
gammal spelman utvecklade därvid 
en nästan ungdomlig exaltation, för 
honom var utförandet någonting 
heligt till dess uppgift. En fiskare, 
som troligen sett många glada 
laxar, gaf sina musikstycken med 
tändande humor. De uppträdande 
voro till yrket trädgårdsmästare, 
timmermän, sko- och urmakare, 
skräddare, målare, jordarbetare, 
sjömän, professionister m.m. 

Nya Pressens signatur K. 
(8.6.1907) däremot gör sig till tolk 
för huvudstadsbons oförstående in-
ställning för landsbygdens tradi-
tionsbärare: 

På någon "konst" i högre mening 
bjödo dessa enkla allmogemusikan-
ter naturligtvis icke. Men det var af 
stort intresse att lyssna till deras 
landtliga låtar, valser, polkor och 
potpourrier, några nog så genuina 
och föreskrifvande sig från fädrens 
tid, andra moderna uppkok, så att 
hvarken "Fischerin du kleine" eller 
kväsarvalsen saknades. 

Nog så lustiga musikanttyper såg 
man. Några höllo fiolen under 
högra kinden, några spelade med 
vänstra handen ... 

oss. Tävlingarna hade i stort sett 
samma förlopp söm tävlingarna i 
Sverige med undantag av en väsent-
lig och mycket viktig Avvikelse. 
Otto Andersson redogör själv där-
för: "Efter den egentliga tävlingen 
sammanförde jag alla deltagare uppe 
på estraden, stämde fiolerna i 
samma tonhöjd ... och anförde 
några av de låtar, som jag visste att 
alla eller så gott som alla hade på sin 
repertoar. Somliga spelade prim-
stämman och andra sekunderade; 
det blev en "allmogeorkester", 
sådan som man icke hade hört 
förut". 

Efter denna lyckade spelmanstäv-
ling hölls sedan spelmansstämmor 
regelbundet i Helsingfors och i 
landsorten — flitigt i Mariehamn, 
Vasa, Kristinestad — och ett 
trettiotal spelmän möttes vanligen 
vid dessa tillfällen i ädel tävlan. 
Dessa stämmor avslutades vanligen 

med att alla spelmän till pu 
stora förtjusning gemensamt 
ett par låtar. 1911 kunde tidn 
konstatera att "herr Otto i 
sons ifriga bemödanden a 
viol inspelet på landsbygde 
burit goda frukter." 
21.7.1911) 

Kritiker ger 
ros och ris 

Betydelsen av dessa förs 
manssammankomster kan l 
överskattas. Spelmännen t 
gamla instrument till hede 
höll dem i skick, förbättra 
och började öva de gamla n 
na. Prisdomarna gav poäng: 
för ett skickligt utförande 
spelstil; en låt av hög ålder 
poäng än en yngre. Det är 
dessa tävlingar också skapa 

Otto Anderssons 
"allmogeorkester" 
- Med denna första spelmansstäm-

ma introducerades tävlingarna hos Otto Adersson tecknar upp låtar hos Erik Lönnberg i } 



Bakgrunden till storsamlingen är Fin-
lands svenska spelmansförbunds för-
bundsdagar, som alltså också denna gång 
avslutas med den traditionella uppspel-
ningen inför publik. 

Inför evenemanget — och med tanke på 
det växande intresset för allmogemusik — 
vill söndagsläsningen med detta uppslag ge 
läsarna en inblick i vår finlandssvenska 
folkmusik- och spelmanstradition. 

Otto Andersson kan betecknas som en av 
världens främsta folkmusikforskare. Tack 
vare hans och Föreningen Brages insats kan 
vi i dag glädja oss åt en brokig och levande 
tradition. 

v«v 5U ««» jvyiiv.au uicu jappau. JJJCK^a, 
en tofs i nacken och den va ro 
och deras mödom(m) va lang sen dö. a r i s L » v r r 

Att den gamla allmogemusiken är pop hos oss i dag, 
det kan vem som helst se och höra — vi satsar ju på 
fiolspelmän med "utkrusningar" i tonen t.o.m. i inter-
nationella schlager sammanhang. Så när de drygt 300 
spelmännen från olika delar av, svenskbygderna nästa 
söndag, den 9 mars, drar in i Finlandiahuset för att 
bjuda på finlandssvensk folkmusik när den är som 
bäst, kan man gott spå att de möts av en publik som är 
mer entusiastisk än någonsin. 

Tävlingen var synnerligen intre? 
sant. Men jag måste uppriktigt 
bekänna att den samtidigt verkade 
beklämmande. Man vill icke tro att 
den var en fullgod exponent för 
allmogemusikens nuvarande stånd-
punkt och liv i det svenska Finland, 
ty då vore det nästan för bedrövligt. 
De tävlande stodo nämligen på ett 
par lysande undantag när på en nivå 
som icke ens var andra eller tredje 
klass, utan ännu lägre... De flesta 
spelade pinande orent, med dålig 
takt och gnisslande stråke, och 
förvanskade välbekanta melodier till 
oigenkännlighet... 

De ungas uppträdande var helt 
enkelt beklämmande. En åbolänning 
(Pargas-bo) bland publiken och jag 
möttes i vår djupa bedrövelse över 
dessa "spelmän". Värdelösa melo-
dier, rena slagdängor, ingen takt, 
ingen teknik, icke ett spår av 
allmogespelmannens spelsätt, se där 
vad man konstaterade. Som sprättar 
voro de ofta klädda och som 
musiksprättar spelade de... De var 
helt enkelt inga allmogespelmän 
mera, utan dåliga amatörer i vanligt 
viol inspel, som icke gjorde någon 
glad." 

Till slut utbrister den österbottniska 
skribenten: 

... om de unga nyländska spel-
männens uppvisning är ett verk av 
någon "instruktör", då kan Nyland 
säga farväl åt sina allmogespelmän. 
För den instruktören bevare Gud 
svenska Österbotten. Det är de 
riktiga gamla spelmännen, som 
skola lära konsten åt de yngre, icke 
instruktörer från Helsingfors. 

Avmattning ^ 
på 30-talet 

På 30-talet följde en tids avmatt-
ning. De flesta spelmän levde sitt 
stilla liv i hembygden som förut, 
spelade vid bröllop, dansti listig® 
ningar och föreningsfester och heiWP 
ma i sin stuga. På många håll 
tillägnade sig de gamla gehörsspel-
männen notkunskap och slöt sig till 
bygdeorkestrar. Också inom För-
eningen Brage i Helsingfors utgjor-
de bygdemusiken en del av stråkor-
kesterns repertoar. Spelmanstävling-
arna ersattes av hembygdsfester med 
inslag av spelmansmusik. På många 
håll uppförde man det av Brage 
sammanställda "Österbottniskt 
bondbröllop" eller varianter därav, i 
avsikt att återge gamla seder och 
bruk och inom ramen för detta hade 
spelmännen sin givna roll. Största 
aktiviteten uppvisade spelmännen i 
Österbotten. Där anordnade man 
stora spelmanstävlingar ännu på 40-
och 50-talen. Ar 1950 tävlade man i 
Kållby (Vbl 12.3.): 

Sedan samlades spelmännen och Nya Pressens signatur K. 
genuina folkmusikens tillbakagång. fi 1Q071 Häremot oör cia till tolL-

dans till spelmansstämma 
[AN 

nsk spelmanstradition 
0 Andersson — som 
på att försvinna, och 

-ädda vad som räddas 
5Son insåg att det inte 
la låtarna och visorna 
elmännen, den gamla 
ionen vidare. Han tog 
r — som Anders Zorn 
och följande steg blev 
I dag kan vi tala om 

ter upp som svampar 
1 har vuxit lavinartat 

Genom Otto Andersson nådde 
spelmansrörelsen det svenska Fin-
land redan 1907. Han hade tagit 
intryck av Zorns idé om att anordna 
tävlingar för att uppmuntra fiolspelet 
på landsbygden. Det var främst 
fiolspelmännen som kom att bära 
upp spelmansrörelsen. Klarinetten 
hade vid den tiden redan så gott som 
helt försvunnit och dragspelet var i 
detta sammanhang inte så väl sett 
emedan det ansågs medverka till den 

Spelmän från Borgå vid förbundsdagen i Vasa 1973. Fr.v. Klas Gustafsson, Waldemar Lönnroos, 
Bo y^adenström och Knut Ewalds. 

härligt arbetsredskap för folkmu-
ytmiska och musikaliska variatio-
t i folkmusiken. Alfons Mattsson 
zr, spelar upp för artikelforfatta-
, som f.ö. också är spelmansför-

bjudan till musikfesten och läto i går 
höra sig i täflan, den första i 
Finland, i Nyländska nationshuset. 
Prisdomare voro hrr V. Noväcek, 
B. Petterson, E. Furuhjelm och O. 
Andersson. 

Det var en ärevördig syn att se 
dessa i sin konst delvis redan 
grånade spelmän. Deras ansiktsut-
tryck angaf ett varmt, inspireradt 
uppgående i det föredragna, angaf 
att dessa violinmusikens represen-
tanter och försvarare mot harmoni-
kans vulgära intrång fattat sin sak 
med allvar och en viss berättigad 
grandezza. En vacker intimitet 
rådde mellan violinen, dess hantera-
re och musiken. Spelmän funnos, 
som själv förfärdigat sin violin, 
lagat om sina stråkar, och äfven 
lagat den musik de spelade. Där 
funnos gamla gossar, födda 1834, 
35, 36, 37, ända till unga rivaler 
från 1891. Glädjande var att se ett 
så stort antal församlade. Alla togo 
sin uppgift med pietet; en del 
utvecklade därvid djupt allvar, 
andra spelade med käckhet; en 
gammal spelman utvecklade därvid 
en nästan ungdomlig exaltation, för 
honom var utförandet någonting 
heligt till dess uppgift. En fiskare, 
som troligen sett många glada 
laxar, gaf sina musikstycken med 
tändande humor. De uppträdande 
voro till yrket trädgårdsmästare, 
timmermän, sko- och urmakare, 
skräddare, målare, jordarbetare, 
sjömän, professionister m.m. 

oss. Tävlingarna hade i stort sett 
samma förlopp söm tävlingarna i 
Sverige med undantag av en väsent-
lig och mycket viktig Avvikelse. 
Otto Andersson redogör själv där-
för: "Efter den egentliga tävlingen 
sammanförde jag alla deltagare uppe 
på estraden, stämde fiolerna i 
samma tonhöjd ... och anförde 
några av de låtar, som jag visste att 
alla eller så gott som alla hade på sin 
repertoar. Somliga spelade prim-
stämman och andra sekunderade; 
det blev en "allmogeorkester", 
sådan som man icke hade hört 
förut". 

Efter denna lyckade spelmanstäv-
ling hölls sedan spelmansstämmor 
regelbundet i Helsingfors och i 
landsorten — flitigt i Mariehamn, 
Vasa, Kristinestad — och ett 
trettiotal spelmän möttes vanligen 
vid dessa tillfällen i ädel tävlan. 
Dessa stämmor avslutades vanligen 

med att alla spelmän till publikens 
stora förtjusning gemensamt utförde 
ett par låtar. 1911 kunde tidningarna 
konstatera att "herr Otto Anders-
sons ifriga bemödanden att höja 
violinspelet på landsbygden hade 
burit goda frukter." (Hbl 
21.7.1911) 

Kritiker ger 
ros och ris 

Betydelsen av dessa första spel-
manssammankomster kan knappast 
överskattas. Spelmännen tog sina 
gamla instrument till heders igen, 
höll dem i skick, förbättrade dem 
och började öva de gamla melodier-
na. Prisdomarna gav poäng inte bara 
för ett skickligt utförande och god 
spelstil; en låt av hög ålder gav mer 
poäng än en yngre. Det är givet att 
dessa tävlingar också skapade vissa 

mönster och ideal, som kom att bli 
gällande för spelmansmusikens fort-
satta praktiska användning. 

Första världskriget vållade ett 
visst avbräck, men efter någon tid 
tog tävlingarna ny fart, och på 
tjugotalet tävlade man åter ivrigt. 
Spelmanstävlingar anordnades allt-
mer sällan som separata tillställning-
ar, i stället blev de programinslag 
vid hembygdsfester, sång- och 
musikfester och brandkårsfester. 
Tävlingarna drog vanligen mycket 
publik och när Vasa Brage hade en 
spelmanstävlan på sitt midsommar-
aftonsprogram i stadshusets festsal 
1921 "slogs man formligen om 
platserna, och då både salongen och 
läktaren voro fyllda till trängsel, 
fanns det ännu lika många, som 
fingo vända om i trapporna." 
Vasabladets "Neger", själv god 
spelman, blir rent lyrisk när han 
beskriver spelmännens andel vid 
Sång- och musikfesten i Kvevlax 
1929: 

... då två gamla spelmän tillsam-
mans stämma upp en taktfast 
långvals, en rivande polkett eller en 
sirlig och melodisk menuett, då får 
den moderna jazzanden krypa ihop i 
en knut och hålla sig tyst, ty fiolerna 
fånga alla själar som finnas inom 
räckhåll. Den ungdomen finns ej 
som inte skulle känna dallringen i 
sitt bröst inför de låtar, som äro 
folkets egna, som inte härstamma 
•från massproducerade amerikanska 
verkstäder, utan från det svenska 
folkets egen själ. Och se på de 
äldre, då fiolspelmännen stämma 
upp, huru fötterna börja röra sig 
och ansiktet lyser... 

Betydligt hårdare kritik gav "Ne-
ger" Brages spelmanstävlan i Hel-
singfors 1920 (Vbl 25.6.1920). 
Mycket tyder på att de nyländska 
spelmännen då börjat tröttna på att 
tävla. Jag kan inte låta bli att citera 
ett längre avsnitt ur Vasabladets 
reportage, som i hög grad avviker 
från de berömmande skriverier vi är 
vana att möta i dessa sammanhang: 


